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ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ… 
 

Του Αντώνη Μαγκλή – Κοινωνικός Επιµορφωτής σε θέµατα Ναρκωτικών 
 
 
Τι επιδράσεις έχουν τα ναρκωτικά; 
 
Οι επιδράσεις ενός ναρκωτικού θα ποικίλλουν από άτοµο σε άτοµο και εξαρτάται από 
το άτοµο, τη διάθεση, το µέγεθος, το βάρος, το γένος, την προσωπικότητα, την υγεία, 
το πότε έφαγε για τελευταία φορά, τι προσδοκίες είχε από το ναρκωτικό και ποιες 
υπήρξαν οι προηγούµενες εµπειρίες του µε τα ναρκωτικά. Επίσης εξαρτάται από το 
ναρκωτικό, την ποσότητα που χρησιµοποιείται, την ισχύ, πως χρησιµοποιείται 
(καπνίζεται, τρώγεται, εγχύεται) και κατά πόσο το άτοµο έχει πάρει άλλα ναρκωτικά 
την ίδια ώρα. Επίσης εξαρτάται και από το περιβάλλον, κατά πόσο το άτοµο είναι µε 
έµπιστους φίλους, µόνο του, σε κοινωνικό περιβάλλον ή στο σπίτι. 
 
Ποιες βλάβες συνδέονται µε τη χρήση ναρκωτικών; 
 
Οι πιθανές βλάβες περιλαµβάνουν βλάβες στο σώµα, βλάβες σε σχέσεις µε άλλους – 
φίλους, οικογένεια, κοινότητα, βλάβες στην ποιότητα ζωής – απασχόληση, 
εκπαίδευση, στέγαση και βλάβες σχετικές µε παραβίαση του νόµου. Η κατάσταση 
µέθης µπορεί να προκαλέσει µειωµένη κρίση και τα άτοµα µπορεί να εκτίθενται σε 
κινδύνους στους οποίους συνήθως δεν θα εκθέτονταν όπως το να κάνουν κατάδυση 
σε µια πισίνα που είναι πολύ ρηχή. Είναι σηµαντικό τα νεαρά άτοµα να είναι 
εφοδιασµένα για να παραµένουν όσο πιο ασφαλή γίνεται.  
 Αν και τα παιδιά µπορεί να επιλέξουν να µη χρησιµοποιήσουν ποτέ 
ναρκωτικά, ακόµα και τότε µπορεί να επηρεαστούν από τη χρήση ναρκωτικών από 
άλλους. Ένας κοινός κίνδυνος είναι το να µπαίνουν σε αυτοκίνητο µε κάποιον που 
έχει καταναλώσει αλκοόλ. 
 Μερικά ναρκωτικά, ιδιαίτερα τα φάρµακα, είναι αναγκαία ή έχουν ωφέλειες 
για την υγεία. Μπορεί να προκύψει βλάβη αν αυτά µοιράζονται µε φίλους. 
 
Γιατί χρησιµοποιούν τα νεαρά άτοµα ναρκωτικά; 
 
Τα νεαρά άτοµα χρησιµοποιούν ναρκωτικά για τους ίδιους λόγους που δίνουν και οι 
ενήλικες που χρησιµοποιούν ναρκωτικά. Για να διασκεδάσουν, να ξεφύγουν από τα 
προβλήµατα τους και να τα ξεχάσουν, να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και θάρρος, να 
αποµακρύνουν την προσωπική ευθύνη για αποφάσεις, για κοινωνική συναναστροφή, 
για να γιορτάσουν, να πειραµατιστούν, να ανακουφίσουν την ανία τους, να ηρεµούν 
και να ανακουφίζουν το άγχος και για να ανακουφίζουν τον σωµατικό ή ψυχικό πόνο. 
 Πειραµατισµός και έκθεση σε κινδύνους είναι µέρος της ανάπτυξης και µέρος 
της ζωής για πολλά άτοµα. Η χρήση ναρκωτικών από τους ίδιους τους γονείς έχει 
κύρια επίδραση στη χρήση ναρκωτικών από τα παιδιά τους. 
 
 
 



Πως µπορώ να καταλάβω αν το παιδί µου χρησιµοποιεί ναρκωτικά; 
 
Είναι πολύ δύσκολο να καταλάβετε αν το παιδί σας χρησιµοποιεί ναρκωτικά. Οι 
ενέργειες των ναρκωτικών ποικίλλουν σε µεγάλο βαθµό από άτοµο σε άτοµο. ∆εν 
υπάρχουν σωµατικές ή συναισθηµατικές αλλαγές που είναι συγκεκριµένες για χρήση 
ναρκωτικών µόνο αλλά αν το παιδί σας συµπεριφέρεται µε ασυνήθιστο τρόπο µέσα 
σε µεγάλο χρονικό διάστηµα, τότε µπορεί να υπάρχει πρόβληµα. Να θυµάστε ότι όλες 
οι αλλαγές µπορούν να είναι απλώς µέρος της ανάπτυξης επίσης. Να προσέχετε και 
να µιλήσετε µε το παιδί σας πριν βιαστείτε να βγάλετε συµπεράσµατα για πιθανή 
χρήση ναρκωτικών. Μερικά προειδοποιητικά σηµάδια περιλαµβάνουν λήθαργο, 
αλλαγές σε πρότυπα φαγητού, υπερβολικές αλλαγές διάθεσης και εκρηκτικά 
ξεσπάσµατα, παραµονή έξω από το σπίτι όλη τη νύχτα, πτώση στους βαθµούς του 
σχολείου, προβλήµατα στο σχολείο, ξαφνικές και συχνές αλλαγές φίλων, ανεξήγητη 
ανάγκη για χρήµατα, κατοχή πολλών χρηµάτων, εξαφάνιση πολύτιµων αντικειµένων 
και προβλήµατα µε την αστυνοµία. 
 
Τι θα πρέπει να κάνω αν µάθω ότι το παιδί µου χρησιµοποιεί ναρκωτικά; 
 
Να λάβετε υπ’όψη σας την ασφάλεια του παιδιού σας και την ασφάλεια των άλλων. 
Μην πανικοβάλλεστε. Η υπερβολική αντίδραση θα κάνει το παιδί σας λιγότερο 
πρόθυµο να σας µιλήσει και να σας πει ακριβώς τι έχει συµβεί. Μιλήστε ήρεµα στο 
παιδί σας και µάθετε τι συµβαίνει. Πάρτε τα στοιχεία. Μιλήστε στο παιδί σας και 
µάθετε ποιο ναρκωτικό έχει ληφθεί και πόσο συχνά. Το παιδί σας µπορεί να 
πειραµατιζόταν µε το ναρκωτικό και από τότε να έχει σταµατήσει τη χρήση του. 
∆είξτε την ανησυχία σας. Κάντε το ξεκάθαρο ότι αγαπάτε το παιδί σας αλλά ότι δεν 
θέλετε να παίρνει ναρκωτικά. ∆ιαλέξτε τη στιγµή. Αν προσπαθήσετε να συζητήσετε 
τη χρήση ναρκωτικών του παιδιού σας µαζί του όταν αυτό είναι υπό την επήρεια ενός 
ναρκωτικού ή όταν εσείς είστε θυµωµένος και αναστατωµένος, είναι πιθανό ότι η 
συζήτηση θα µετατραπεί σε λογοµαχία. Περιµένετε µέχρι να είναι το παιδί νηφάλιο 
και εσείς να νιώθετε πιο ήρεµος. 
 Αναγνωρίζετε τα προβλήµατα. Αν το παιδί σας χρησιµοποιεί τακτικά ένα 
ναρκωτικό για να ικανοποιεί µια ανάγκη ή να λύσει ένα πρόβληµα, τότε χρειάζεται 
βοήθεια και στήριξη. Μη φοβάστε να λάβετε επαγγελµατική βοήθεια. Μη ρίχνετε το 
φταίξιµο στον εαυτό σας. Αν το παιδί σας χρησιµοποιεί ναρκωτικά, δε σηµαίνει ότι 
εσείς έχετε αποτύχει ως γονιός. Πολλά νεαρά άτοµα περνούν δύσκολες στιγµές ή 
πειραµατίζονται µε ναρκωτικά άσχετα µε το πόσο στοργικοί είναι οι γονείς ή πόσο 
τους συµπαραστέκονται. 
 
Πως µπορώ να επηρεάσω τις αποφάσεις του παιδιού µου σχετικά µε τα 
ναρκωτικά;  
 
Ο πειραµατισµός είναι ένα φυσιολογικό µέρος της περιόδου της ανάπτυξης του κάθε 
νέου. Πολλοί έφηβοι πειραµατίζονται µε αλκοόλ και καπνό. Μερικοί θα 
πειραµατιστούν και µε παράνοµα ναρκωτικά, τις περισσότερες φορές µαριχουάνα. 
Υπάρχουν κάποια πράγµατα που µπορούν να κάνουν οι γονείς για να κάνουν πολύ 
µικρότερη την πιθανότητα να πάθουν κακό τα παιδιά τους από ναρκωτικά. Παρέχετε 
ένα καλό µοντέλο για µίµηση. Τα παιδιά γονέων που καπνίζουν και πίνουν έχουν 
πολύ περισσότερες πιθανότητες να καπνίζουν και να πίνουν και τα ίδια. Σκεφθείτε τη 
δική σας χρήση καπνού, αλκοόλ και άλλων ναρκωτικών και το µήνυµα που µπορεί να 



δίνει στο παιδί σας αυτή η χρήση. Συζητάτε τη δική σας χρήση ναρκωτικών και τη 
χρήση τους από άλλα άτοµα µε τρόπο που να ενθαρρύνει το παιδί σας να εξετάζει και 
να διασαφηνίζει τις στάσεις και τις αξίες τους. 
 Να είστε ενηµερωµένοι. Να είστε έτοιµοι να συζητήσετε θέµατα ναρκωτικών 
ελεύθερα και ειλικρινά. Αν δεν γνωρίζετε την απάντηση σε µια ερώτηση, να είστε 
διατεθειµένοι να ζητήσετε περαιτέρω πληροφορίες για να είστε ικανοί να παρέχετε 
µια απάντηση. Αυτό θα µπορούσε να είναι κάτι που εσείς και το παιδί σας θα 
µπορούσατε να κάνετε µαζί. Το παιδί σας µπορεί να γνωρίζει περισσότερα για τα 
ναρκωτικά και τις ενέργειές τους απ’ότι γνωρίζετε εσείς. Αν πείτε υπερβολικές 
ιστορίες για τους κινδύνους της χρήσης ναρκωτικών για να φοβίσετε το παιδί σας και 
να το κρατήσετε µακριά από τα ναρκωτικά, µπορεί να µην ακούσει µε προσοχή αυτά 
που έχετε να πείτε στο µέλλον. 
 Να µιλάτε και να ακούτε προσεκτικά. Να είστε διατεθειµένοι να ακούτε 
προσεχτικά τα προβλήµατα και τους προβληµατισµούς που µπορεί να έχει το παιδί 
σας. Η υπερβολική αντίδραση ή αντιµετώπιση ως ασήµαντων των προβληµατισµών 
του παιδιού σας µπορεί να το κάνουν απρόθυµο να σας µιλήσει. Η επικοινωνία µε το 
παιδί σας είναι µια αµφίδροµη διαδικασία. Είναι σηµαντικό να είστε ικανοί να µιλάτε 
στο παιδί σας για καθηµερινά θέµατα. Οι γονείς που δεν συζητούν πράγµατα όπως η 
µουσική, το σχολείο ή τα αθλητικά  µε το παιδί τους µπορεί να το βρουν δύσκολο να 
συζητήσουν ένα συναισθηµατικό θέµα όπως η χρήση ναρκωτικών. 
 Να ορίζετε βασικούς κανόνες. Προγραµµατίζετε εκ των προτέρων για 
ενδεχοµένως δύσκολες καταστάσεις. Είναι χρήσιµο να καθιερώνετε κανονισµούς για 
αποδεκτή συµπεριφορά σε σχέση µε τη χρήση του αλκοόλ και άλλων ναρκωτικών. 
Επιτρέπετε στο παιδί σας να συµµετέχει στη δηµιουργία των κανονισµών. Αυτό του 
δίνει περισσότερη ευθύνη για να τηρεί αυτούς τους κανονισµούς. Αν τα νεαρά άτοµα 
διδάσκονται πώς να διαπραγµατεύονται, αυτό υποβοηθεί να τερµατίζονται άλυτες 
λογοµαχίες και ενθαρρύνει τη θετική επίλυση των προστριβών. 
 Να φροντίζετε να µαθαίνετε ποιοι είναι οι φίλοι του παιδιού σας και τους 
γονείς τους. Άλλοι γονείς µπορούν να παρέχουν εξαιρετική πηγή συµπαράστασης και 
ενθάρρυνσης. Να ψάχνετε για εναλλακτικές λύσεις αντί της χρήσης ναρκωτικών. Οι 
γονείς µπορούν να ενθαρρύνουν τα παιδιά τους να χρησιµοποιούν άλλους τρόπους 
για να χαλαρώνουν ή να αντιµετωπίζουν δυσκολίες. 
 
 


